

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平同老挝人民革命党中央总书记通伦通电话

新华社北京1月21日电 1月21日,中共中央总书记、国家主席习近平应约同老挝人民革命党中央总书记通伦通电话。习近平代表中国党、政府、人民对通伦当选老挝党中央总书记表示祝贺。习近平表示,老挝党十一大胜利召开,提出一系列治党治国新思路新举措,对推动老挝社会主义事业不断向前发展具有重大意义。相信在以通伦同志为首的新一届老挝党中央领导下,老挝全党全国人民将团结一心,努力实现十一大确定的目标任务。

习近平指出,中老山水相连的友好邻邦,坚持共产党领

导,坚持社会主义方向,是中老关系的本质特征。当前,中老关系处于历史最好时期,面对世界百年未有之大变局和全球疫情叠加影响,中方愿同老方一道,进一步密切高层交往,增进战略沟通,深化治党治国经验交流。双方要稳步推进中老经济走廊和中老铁路等大项目建设,推动中老共建“一带一路”取得更多成果。同时,双方要深化文化、青年、旅游等领域交流合作,不断丰富中老命运共同体人文内涵。中方将继续支持老方抗击疫情的努力,愿积极考虑向老方援助一批新冠肺炎疫苗。(下转2版)

### 要闻导读

#### 《习近平关于网络强国论述摘编》出版发行

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年1月22日 星期五 庚子年十二月初十 总第9524期 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7

### 新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

#### 云南曲靖推动“新时代女性课堂”落地落实

## 妇联“小课堂”带来城乡妇女“大变样”

中国妇女报·中国妇女网记者 周玉林

深冬农闲时节,41岁的云南妇女朱德会正在忙着刺绣,绣娘是她的新身份,工作室的楼上就是她的新家。

2020年从环境恶劣、土地贫瘠的云南省曲靖市会泽县炭山村搬迁到会泽县新城易地扶贫搬迁安置点,新房窗明几净,朱德会倍感欣喜,但随之而来的是对未来生活的担忧:离开了赖以生存的土地如何安身立命?

正在此时,会泽县妇联的同志敲开了朱德会家的门,让她去“上课”,课堂就在家门口。在那里,朱德会参加了巾帼扶贫车间“新时代女性课堂”,和姐妹们一起学习家政服务、手工编织等技能,每件小绣品有25元的收入。“真的让我们搬迁妇女实现了楼上生活、楼下务工的梦想。”朱德会开心地说。

妇联“小课堂”,正在带来城乡妇女“大变样”。在曲靖市,“新时代女性课堂”遍地开花、成效满满。曲靖市妇联以女性素质提升为出发

在县级妇联成立“新时代女性课堂”工作委员会,明确每个“新时代女性课堂”每年组织不少于6次活动,做到“年有计划、季有主题、月有活动”

职业技能课程服务就业、家庭教育课程推动文明、干部培训课程塑造能力、文化修养课程提升素质的分众化课程体系,让每个妇女姐妹都能找到自己的兴趣点

点和落脚点,以满足女性多层次多元化发展需求为根本目的,坚持“感党恩、听党话、跟党走,学政策、学知识、学技能,思想新、生活美、走在前”的基本遵循,在会泽县试点打造“新时代女性课堂”,继而全市推广,打通了宣传妇女、教育妇女、关心妇女、服务妇女的“最后一公里”,形成了思想启迪、技能培育、情趣培养的新时代溯源女性“精神家园”。

#### 打造多层多元分众化课程体系

据了解,为推动“新时代女性课堂”落地落实,曲靖市妇联制定《曲靖市妇联新时代女性课堂三年工作计划(2020年—2022年)》《曲靖市妇联新时代女性课堂工作手册》,在县级妇联成立“新时代女性课堂”工作委员会,在各“新时代女性课堂”设立工作委员会办公室,负责组织协

调。同时,明确每个“新时代女性课堂”每年组织不少于6次活动,做到“年有计划、季有主题、月有活动”。

每当夜幕降临,华灯初上,曲靖市马龙区大龙井村民活动广场上熙熙攘攘,开心健身队的大姐们如约而至,开始了一天的“学习”时光。在跳舞之前照常有一场“故事会”,邱小花用家常语言给大家讲述“校长妈妈”张桂梅老师的先进事迹,姐妹们纷纷表达敬意。这场“故事会”是邱小花从区妇联的“新时代女性课堂”广场舞培训班上学来的,今天她也是带着任务来跳舞的。她是这支广场舞队的组建者,同时也是社区的妇联主席。

据介绍,马龙区把“新时代女性课堂”开在了广场舞上,每周请老师教大家跳舞,跳舞前开个“故事会”,老师们用接地气的语言给参加培训的妇女讲述爱国爱党爱家乡的故事,播放道德模范的先进事迹,让参加培训的妇女开心娱乐的同时也接受了爱国爱党爱家的感恩教育。(下转2版)

## 对孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等提供帮扶关爱

据新华社北京1月21日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,党中央、国务院高度重视困难群众基本生活保障工作。当前,春节临近,要进一步保障困难群众生活,确保困难群众度过一个温暖祥和的春节。

《通知》强调,要加强困难群众基本生活保障,及时足额发放低保、特困供养等救助金。各地可根据实际情况,为低保对象、特困人员、孤儿等困难群众发放节日补助或临时生活补助。开展取暖救助,确保寒冷地区的困难群众冬天安暖。对经济困难的高龄、失能、独居(留守)老年人和孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等特殊困难群众,开展巡访探视,提供帮扶和关爱服务。

《通知》明确,要全力做好受疫情影响困难群众兜底保障工作,认真落实党中央、国务院出台的疫情防控期间困难群众兜底保障各项政策措施,努力降低疫情对困难群众生活的影响。对因疫情防控影响缺乏监护或照料的高龄、失能、独居、留守儿童等特殊群体,加强走访慰问探视,摸清底数。做好留在当地农民工、留守儿童等的生活安排,对生活困难的及时提供临时住宿、饮食、御寒衣物等救助帮扶。

#### 福建泉州泉港区推动五中全会精神“飞入寻常百姓家”

### “巾帼宣讲”接地气增底气

中国妇女报·中国妇女网记者 吴军华  
庄国辉 林育君

“打竹板,心欢喜,舞动青春唱红曲;‘十三五’时期亮伟绩,生产总值百亿元;农村人口全脱贫,粮食高产五年连;污染防治力万钧,生态环境好明显。”近日,在福建省泉州市泉港区后龙镇土坑村,一场党的十九届五中全会精神宣讲正在进行。当地民间艺人撰写了快板《五中全会新布局 宏伟规划远景美》,清脆的快板声和铿锵有力的台词,引来听众阵阵叫好。

从城市到乡村,从机关到社区,从企业到学校……冬日的泉港区,处处涌动着学习宣传贯彻五中全会精神的热潮。一次次生动宣讲,一场场精彩报告,推动全会精神“飞入寻常百姓家”。

如何让宣讲既讲出高度,又讲出温度?为推进党的十九届五中全会精神入脑入心,泉港不断加强传播手段和话语方式创新,探索使用一批“土办法”,让群众坐得住、乐意听、记得牢。

该区灵活运用乡音小唱、顺口溜、木偶戏、快板书、闽南四句、传统歌曲等群众喜闻乐见的文艺形式,通过“政治理论+业务知识”“集中授课+实地观摩”“现场交流+分组讨论”等互动方式,把党的十九届五中全会精神“唱出来”“演出来”“展出来”。

全会提出了哪些新思想新观点新论断,明确了哪些新目标新要求新任务?又将如何影响改变老百姓的生活?在泉港,宣讲团成员围绕干部群众普遍关心的问题进行了重点宣讲。

据了解,泉港区组建了18名成员组成的巾帼宣讲队、“红衣妈妈”宣讲小分队,截至目前,共开展宣讲10多场,受众上千人。

## 奋斗百年路 启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年特别报道

### 一声“惊雷” 百年回响

中国妇女报·中国妇女网记者 高丽  
天津大学学生 曹渝琛

在天津大学(原北洋大学)张太雷纪念馆里,有一份100年前签署至今没有发出的毕业证书,上面写道:学生张曾让系江苏省武进县人,现年23岁,在本校法政法律系门修业期满考查成绩及格,准予毕业,此证。签发人是校长冯熙运,时间是1920年6月15日。它的主人,是中国共产党创始人之一、党的早期重要领导人张太雷。

张太雷原名张曾让,1898年出生于江苏常州一个贫苦家庭。目睹国家和人民悲惨境遇,他热切探索救国救民真理,立志化作“惊雷”,冲破阴霾,改造旧社会,并取“泰来”的谐音,改名为太雷,寓意为惊醒世人、击碎旧世界的巨雷。就张太雷未领取北洋大学毕业证书,对此有

史学家分析,张太雷应是因投身革命无暇领取。其实这是一张含金量极高的毕业证书。在当时,一张北洋大学毕业证书既是优秀的学术能力和知识素养的证明,更是一张当官任职的通行证——持这张毕业证书很容易在社会上谋得职位,从而获得高官厚禄和受人尊敬的地位。

但这与张太雷的理想与追求相悖甚远。在北洋大学求学期间,张太雷接触到了马列主义思想,这样先进的思想对当时的他影响非常大。五四爱国运动爆发,张太雷积极投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一,并与敬仰已久的李大钊建立联系。

五四运动唤醒了这位热血青年,开始了不断探索救国救世、为人民而奋斗的道路。张太雷寄给妻子陆静华的家信,也佐证了有志青年的抱负和担当。(下转2版)



坐落于天津大学的张太雷像。高丽/摄

#### 百名女大学生讲述100个党史故事

### 望前驱之英华卓荦 应后起之努力追踪

曹渝琛

“太雷——愿化作震碎旧世界的惊雷”,从每一个天大学子入学的那一刻,太雷精神就深深刻在了我们的骨子里。

我进入大学的第一天,去的第一个地方就是太雷广场。校园里,我们每天都会在太雷路上来往穿梭,看太雷像背后的晨光与夕阳日夜更迭,送别时光。人才济济的求实团校里最优秀的干部班就叫“太雷班”。“太雷”见证了太多天大学子的人生与青春;太雷精神,也早已融入了天天精神之中。

张太雷对于所有天大人来说是一个光荣又

不朽的名字。深度了解这个校友,被他的事迹一次次震撼,一遍遍感动。张太雷在本科求学期间,受到了马克思主义的影响,成为一名共产党员,决心为共产主义、为中国的崛起和民族的复兴而奋斗终生。

校史馆张太雷纪念馆的角落里,那份泛黄的家书上,一句“我们现离开是暂时的,是要想将来永远幸福”,道出了艰难岁月下一个共产党人离别的无奈,一个年轻革命家满腔的抱负与坚定的信念。张太雷心系小家、献身国家的家国情怀,值得所有天大人学习。“寻求高深学问,谋求

自身独立”的境界更是新时代青年的学习目标和奋斗榜样。

100年前的艰难岁月,张太雷用热血和生命诠释了共产党人的信仰与忠诚,一个爱国青年的勇气与担当。100年后的和平年代,我们作为新时代青年,也要望前驱之英华卓荦,应后起之努力追踪!



党史故事 我们讲述

### 贯彻五中全会精神 开局之年话举措

新疆维吾尔自治区妇联党组书记、副主席王丽霞:

## 团结引领各族妇女为建设美丽新疆贡献巾帼力量

中国妇女报·中国妇女网记者 王江平

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。1月20日,新疆维吾尔自治区党组书记、副主席王丽霞在接受中国妇女报·中国妇女网记者的专访时表示,新的一年,自治区妇联将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会和自治区党委九届十次、十一次全会精神,完整准确贯彻新

时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚持以人民为中心,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,保持和增强政治性先进性群众性,守正创新、持续奋斗,团结引领各族妇女为建设新时代中国特色社会主义新疆贡献巾帼智慧和力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

记者:在建设新时代中国特色社会主义现代化美丽新疆的新征程上,自治区妇联如何团结引领各族妇女坚定不移感党恩、听党话、跟党走? 王丽霞:一是坚持以党的创新理论引领妇

女。持续深化“百千万巾帼大宣讲”活动,大力宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,持续推动党的十九届五中全会和第三次中央新疆工作座谈会精神走进基层、走进妇女群众,激发奋进力量。二是积极开展丰富多彩的妇女群众文化活动。深入实施文化润疆工程,宣传党的百年光辉历程、伟大成就、宝贵经验,宣传党的十八大以来新疆发生的历史性变革以及妇女事业发展取得的成就,全方位奏响爱国爱党爱国爱社会主义最强音。三是铸牢中华民族共同体意识。扎实开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,发挥红色教育基地、爱国主义教育基地

等宣传教育阵地作用。四是大力弘扬社会主义核心价值观。依托新时代文明实践中心,新建30个自治区“巾帼志愿阳光行动”试点站,发挥妇女思想政治引领、参与基层社会治理、培养时代新人的独特作用。五是加快兵地妇联组织融合发展。加强与兵团各级妇联组织的合作与交流,特别是助力兵团向南发展,共同推进妇女事业发展。

记者:围绕推进妇女创业就业、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,自治区妇联如何发力? (下转3版)

## 深化自我革命 不负百年华章

——写在十九届中央纪委五次全会召开之际

详见2版